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Тема интегрированного урока:  

«Этот мир очарований, этот мир из серебра…» (поэзия 

Серебряного века). 

 
Цель урока:  

1. Ввести лицеистов в удивительный мир русской культуры начала 

XX века; 

2. Подвести ребят к идее: «Серебряный век – явление русской 

культуры, основанное на глубинном единстве всех его творцов»; 

3. Провести связь явлений искусства с характером переходной эпохи 

(интеграция с историей); 

4. Отработать такие виды заданий, как индивидуальная работа, 

групповые задания; 

5. Отработать навыки выразительного чтения стихотворений, 

отработать навыки вести дискуссию; 

 

Оборудование урока: 

1. Эпиграф к уроку; 

2. Сборники поэтов Серебряного века; 

3. Репродукции полотен М. Врубеля, В. Серова, А. Бенуа, Н. Рериха,        

Б. Кустодиева, К. Коровина, К. Малевича, К. Петрова-Водкина; 

4. Записи музык произведений С. Рахманинова, А. Скрябина,                    

И. Стравинского; 

 

План урока: 

1. Объявление темы урока, цели его и задачи, эпиграф к уроку; 

2. Вступительное слово учителя литературы; 

3. Вступительное слово учителя истории; 

4. Сообщения учащихся-историков; 

5. Сообщения участников-искусствоведов; 

6. Сообщение учащегося-литературоведа; 

7. Выразительное чтение стихотворений поэтов Серебряного века под 

музыку С. Рахманинова, А. Скрябина, И. Стравинского; 

8. Итоги урока. 

 

 

Ход урока: 

 
1. Эпиграф к уроку: 

Это была эпоха пробуждения в 

России самостоятельной 

философской мысли, расцвет 

поэзии и обострение 

эстетической чувственности, 

беспокойства желаний… 

Н. Бердяев 

 



2. Посмотрите вокруг себя… Так необычно все, что нас окружает: полотна 

художников, и звуки музыки переносят нас в иные миры – в Серебряный век. 

- Серебряный век… Серебряный век… 

- Какие мысли возникают в вашем сознании, когда вы слышите эти слова? Какие 

ассоциации вызывает звучание этих слов? 

Серебряный век – блеск, яркость, звон, утонченность, хрусталь, бокалы, хрупкость, 

мгновенность, отражения, блики, прозрачность, свечение, туман, тайна, 

волшебство, уста, шепот… Звуковой облик слов «Серебряный век» создает в 

нашем воображении особый мир, настраивает на разговор о прекрасном. 

Сегодня Серебряным веком русской культуры называют исторически 

непродолжительный период на рубеже XIX-XX веков, отмеченный 

необыкновенным творческим подъемом в области поэзии, гуманитарных наук, 

живописи, музыки, театрального искусства. 

Впервые это название было предложено Николаем Бердяевым. 

- Каким десятилетием, каким историческим событием можно очертить конечную 

границу Серебряного века? (Работа строится как поиск ответа на проблемный 

вопрос, который записывается в тетради.) 

 

Первая учебная ситуация. 

- Каково основное содержание эпохи именуемой Серебряным веком? 

- Почему именно поэзия заняла тогда в культуре ведущее место? 

 

3. Учитель истории: Что же это было за время – рубеж XIX – XX вв.? Какие события 

характеризовали эпоху? Давайте вспомним содержание этого периода, пусть 

вихрь истории калейдоскопом пронесется перед нами…   

 

4. (Ученики слушают сообщения одноклассников, выступающих в роли историков и 

записывают основные теоретические положения и факты.) 

1890 г. – начало эпохи экономического развития, реформы С.Ю. Витте. 

1894 г. – начало царствования Николая II. 

1904-1905 гг. – русско-японская война. 

1905-1907 гг. – первая русская революция. 

1906 г. – создание I Государственной Думы и аграрная реформа А.П. Столыпина. 

1914 г. – начало Первой мировой войны. 

1917 г. – Февральская революция; свержение самодержавия. Октябрьская 

революция. 

Учитель истории: 

- Вот перед вами основные события эпохи. Это и войны, и революции, и небывалые 

перемены, сулящие светлое будущее. Парламентаризм, частная собственность 

на землю – такого в России еще не было. Бунт черни, проигранные войны, 

кризис власти – доколе еще терпеть это русскому интеллигенту? А если не 

терпеть, то что делать, включиться в этот поток? 

Учитель литературы: 

- Как чувствует себя человек в это тревожное, противоречивое, кризисное время? 

- Почему получает распространение декадентство? (лат. decadentia – упадок, 

погружение в индивидуальные переживания.) 



Одинокий человек, стоящий перед лицом Вечности, Смуты, Вселенной, Бога не 

может стать героем романа Гончарова или драмы Островского. Только 

поэтическое слово способно выразить его внутреннее лицо. 

 

5. Сообщения учащихся – искусствоведческие. (На фоне музыки «Вокализ» С. 

Рахманинова ученик представляет полотна, ставшие символами эпохи.) 

- Всмотритесь в полотна живописцев, вслушайтесь в звуки музыки композиторов 

той эпохи… 

а) М. Врубель «Демон поверженный». 

А. Блок: «Небывалый закат озолотил небывалые сине-лиловые горы. Это только 

наше название трех преобладающих цветов, которым еще «нет названия» и 

которые служат лишь символом того, что таит в себе Падший: «И зло 

наскучило ему». Громада лермонтовской мысли заключена в громаде трех 

цветов Врубеля. 

… Снизу ползет синий сумрак и медлит затоплять золото и перламутр. В этой 

борьбе золота и синевы уже брезжит иное… 

Врубель пришел с лицом безумным, но блаженным. Он – вестник, весть его о том, 

сто в сине-лиловую мировую ночь вкраплено золото древнего вечера. Демон 

его и демон Лермонтова – символы нашего времени» 

Все собралось для Врубеля в этом фантастическом странном образе – неразрешимые 

противоречия века и личные переживания, порыв к действию и опаленные 

крылья Икара, дерзнувшего взлететь к солнцу, большая любовь и большое 

страдание. 

 

б) В. Борисов-Мусатов «Призраки». 

В красочных симфониях Борисова-Мусатова нашла выражение та сложная духовная 

реальность, что была соткана из тончайших лирических переживаний… 

Атмосфера безмолвной грусти царствует в «Призраках». В поздних сумерках 

проплывают по парку женские фигуры, смутные видения столь зыбки, столь 

бестелесны, что в любое мгновение могут растаять. Грань между 

полувымыслом-полуреальностью не хотел провести и сам поэт-живописец – о 

магической двойственности сцены говорят и странные белые фигуры на 

лестнице: то ли оживают каменные статуи, то ли процессия призраков 

медленно скользит в сад своей земной жизни… 

В начале XX века принципиально изменились принципы воспроизведения 

действительности в произведениях живописи. Художник окружил 

метафизического героя вечными образами природы и мифологии. Живопись 

прониклась лирическим, религиозным, философским началами. 

 

6. Сообщение учащегося-литературоведа. (Переход от «Золотого века» русской 

поэзии к «Серебряному»; периодичность литературного процесса: краткий 

период господство поэзии (до конца 20-х годов XIX века) сменяется 

длительным прозаическим, после чего на такой же краткие период снова 

воцаряется поэзия (90-е годы XIX века – до 1917 года). В истории 

соответственно: бурные 20-е годы, период застоя, и опять перемены в жизни 

отечества.) 

- Ответьте на вопрос первой учебной ситуации. 

 



 

7. Вторая учебная ситуация. 

Учитель литературы: вслушаемся в голоса поэтов XX века. 

Композиция «Я каждый миг исполнен откровеньем». (Ученики читают стихи со 

справкой о поэте. Звучит музыка А. Скрябина «Поэма экстаза». Ученики 

делают записи в тетрадях – поэтическая концепция.) 

Вл. Соловьев «Хоть мы на век незримыми цепями…» 

Мирра Лохвицкая «В кудрях каштановых моих…» 

К. Бальмонт «Я в этот мир пришел, чтоб видеть солнце…» 

Дм. Мережковский «Поэт» 

Ф. Сологуб «Я – бог таинственного мира» 

М. Кузмин «Мы в слепоте как будто не знаем» 

М. Волошин «Рождение стиха» 

М. Цветаева «Душа и имя» 

Вл. Ходасевич «Я угасну…» 

В. Хлебников «Еще раз, еще раз – я для вас звезда» 

И. Северянин «Эго полонез» 

Вл. Маяковский «А вы могли бы?» 

Ученики отвечают на вопрос второй учебной ситуации. 

Каждый поэт – ярчайшая индивидуальность, одаренная личность. 

Каждый считает, что он в ответе за будущее. 

Каждый стремится вобрать в свое творчество и душу весь мир – космос, вечность, 

явления природы и культуры. 

 

8. Подводятся итоги урока. 

 

 

 


